



# 2014年,常山籍作家回乡发起“父亲的水稻田”,邀城里人体验农耕生活 如今,稻田逐渐“长大”,引来众多“稻友”,成为共富路上的有力实践 八年间,一片稻田改变的人和事

本报记者 蓝震 文/摄

“我想有两块水稻田,一块在大地上,一块在纸页中”,这是从常山县走出去的作家周华诚的梦想。

2014年,他发起了“父亲的水稻田”众筹项目,邀请城市人一起走进老家常山的稻田,感受春秋秋收,记录农耕生活。这两亩多的稻田,联接起了曾经断裂的城市和农村,也让他更理解以土地为生的父亲。

酝酿了7个年头后,去年父亲节,周华诚把“父亲的水稻田”由一块变成了一片,由只有父亲周全仔独自参与,变成了多位农人父亲一起参与,成为共富路上的有力实践。

一年过去,这片水稻田发生了哪些变化?近日,钱报记者再次来到常山天安村,回访这片水稻田。



还经常有记者来田间地头拍摄,他们上了好几回电视,方圆几里的村民都知道他们。

## “对华诚来说,故乡是用来建设的”

因为这片稻田,很多朋友从四面八方赶到这个浙西小山村,他们互称为“稻友”,因一株水稻结缘。

刚刚从常山县相关领导手里接过“驻村艺术家”聘书的赵统光,就是一位来自杭州的“稻友”,是一位建筑设计师。去年,他带来一个创意——扎了一个足足有六米高的稻草人。“它是一个农夫,也是一个稻田守护者,保护着我们整个稻田的风调雨顺、五谷丰登,这是一个美好的寓意。”一时间,这个高大的稻草人成了这块水稻田上最火的打卡点。

今年,赵统光又想出了新点子,在水稻田上插了24面风雨旗。“寓意24节气,上面的绘画全部来自稻友们的原创。”

另一位资深“稻友”——中国水稻研究所研究员沈希宏,利用专业知识,为“父亲的水稻田”项目提供最适合在常山种植的优质水稻品种。“从2015年起,我连续参加了7年‘父亲的水稻田’活动,见证了这块田从一块变成了一片,从一个父亲变成了几十位父亲。周华诚通过这片水稻田,联接了城市和乡村,也联接了与父辈的感情。”沈希宏说,在这块稻田上,他看到了无数美好而广泛的可能。

“稻友”张晓风,也是周华诚的“铁粉”。“这几年一直在关注他,这次终于有机会来现场观摩,触动很大。”张晓风说,“故乡,对很多人来说,是用来怀念的,但在周华诚身上,他是用来行动和建设的。”

## 从“种水稻”到“种文化”

“读书人,不应该独守书斋,还可以走到更广阔的天地间。”周华诚说,做了“父亲的水稻田”后,他

的心灵一下子开阔了很多。原来一直纠结的很多问题,突然云开雾散,这是一种豁然开朗的感觉。

“父亲的水稻田”走过第八个年头,周华诚愈发感知到,原来被忽视的很多事,变得有意义起来。

他带领很多“稻友”一次次回到村庄。从种田开始,也一点点在改变自己。

作为一个写作者,他的写作更加沉潜,出版了好几本跟水稻田相关的畅销书,《下田》《草木滋味》《草木光阴》《一日不作,一日不食》等,2022年初还出版了《陪花再坐一会儿》,这本书完全是从家乡的大地上“生长”出来的书,受到了读者的欢迎。

“我跟村庄,跟家乡的联接更加紧密了”,他的文字带着泥土的气息,更有力量了。

过去一年,周华诚和“父亲的水稻田”的小伙伴们一起,更加努力地联接着城市的力量。去年新米出来后,他们在杭州举办了两场新米分享会,邀请很多高品质生活的人群来品鉴。今年,浙江物产道富有限公司积极参与“父亲的水稻田”,准备一起探索一条城市与乡村、企业与农民互动、共富的路径,在农文旅等很多方面展开探索。

“这块稻田为什么受到这么多‘稻友’的关注,我想是一种文化感召力。这些年我也尝试在水稻田里‘种文化’,水稻摄影展、星空下的诗朗诵等,很多‘稻友’因为这块水稻田开始创作,很多城里的孩子挽起裤管下田插秧,在体验传统农耕文化的同时,也在感知土地的意义。”

这些尝试也给了周华诚更多启发,“一定要把文艺的力量注入到农村里来,才会激发出更蓬勃的生命力,包括今年我们提出的‘艺术乡建’,聘请了10位‘驻村艺术家’,他们也是乡村的代言人。”

“共富路上,一定离不开城市的力量,离不开年轻人。”在这一点上,周华诚会更加努力地带领年轻人一起回到水稻田,他希望未来有更多的年轻人,回到村庄工作和生活。

## 这一年,父亲们的笑容多了

6月19日,父亲节。常山县天马街道天安村的“父亲的水稻田”基地,周华诚精心筹备的“艺术乡建”启动仪式在这里举行。

曾经安静的小山村天安村,因为这片“父亲的水稻田”重新沸腾起来。有村民说,像过年一样热闹。

去年的父亲节,也是大雨中,周华诚在田埂上开了一场别开生面的发布会,宣布签约50位农人父亲。“父亲的水稻田”在七年之后增加到500亩,村里老父亲们的心也被“激活”了。

“父亲们脸上的笑容多了。”这是“父亲的水稻田”基地负责人杨建平最直观的感受。

杨建平在杭州做证券投资15年。2014年,也是“父亲的水稻田”开始的那年,他辞职回乡。前年,他遇到了隔壁村的周华诚,了解到他在做“父亲的水稻田”,两个“归乡人”一拍即合,“这一年走来,我觉得很充实,这片水稻田里正一点点发生着变化。”

64岁的农人父亲付克水从没见过这样种田的——不施化肥,也不用农药,连草都是人工拔的,“为什么不用草甘膦呢,一开始我还想不通。”到了秋天水稻成熟,这些人还在田里扎稻草人。“我后来想,这是年轻人们在种田,到底还是不一样的玩法。”

这一年下来,付克水也和其他农人父亲一样从疑惑感到开心,因为他们的收入也实实在在增加了。

专栏 产权公告 按揭电话:0571-85311551

## 租赁公告

1. 象山路401号  
2层389.09㎡,3层816.67㎡,4层389.09㎡,5层777.79㎡。  
2. 绍兴路667-673号  
2层商铺517.93㎡,可上下层分租。  
3. 独城206号  
8幢自动化仓库3197.86㎡,设备房产可分租。  
4. 和林路6号  
5层1356.35㎡,6层1890.46㎡,7层937.43㎡。

5. 中山北路631号  
5楼西469.69㎡,6楼整层1085.65㎡,7楼东615.96㎡,4层92.75㎡。  
6. 嘉仁路481号  
4层879.5㎡,5层481㎡。  
7. 艮山东路136号  
4幢2层496.45㎡,7幢2层696.03㎡,3层696.03㎡。  
8. 城南家园  
4幢2号215.39㎡,3号173.32㎡。  
价格面议,联系人:吴女士:  
88940202 赵先生:88939916

专栏 产权公告 按揭电话:0571-85311551

## 杭州产权交易所公告

云锦城16幢101室等59套房产  
转让公告  
项目名称:云锦城16幢101室等59套房产  
建筑面积:66.5-133.98平方米  
转让底价:1380208元起  
信息披露截止时间:  
2022年7月7日16时  
联系人及电话:  
于小姐、楼先生、陈小姐  
85085358,85085368,85085587  
详情请登录杭州产权交易所网站  
www.hzaee.com 查阅。

## 杭州拱墅区 垃圾分类从娃娃抓起

近日,拱墅区城管局联合米市巷街道夹城巷社区携手阳光奇妙乐园,在夹城巷社区文化家园举办“垃圾分类、从我做起”主题实践活动,积极打造“小手拉大手、共创美家园”。

下一步,米市巷街道将发动更多少年儿童参与垃圾分类,以小手带动大手,从而带动家庭所有成员参与到垃圾分类活动中来。

本报通讯员 邱蓉